

应变克难 稳健前行

——从最新指标看当前中国经济走势

新华社记者 潘洁 张晓洁

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，4月份中国主要经济指标运行情况如何？如何看待中国经济走势和前景？在国新办19日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

顶住外部压力 主要指标平稳较快增长

4月份，尽管国际环境更趋复杂严峻，外部冲击影响加大，但我国经济顶住压力稳定增长，延续向好态势。

生产供给较快增长。4月份，规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看，41个大类行业中，36个行业增加值同比增长，增长面超过八成。从服务业看，4月份，服务业生产指数同比增长6%。其中，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%，明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份，社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看，以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份，社会消费品零售总额同比增长4.7%，比一季度加快0.1个百分点；服务零售额同比增长5.1%，增速也比一季度加快0.1个百分点，连续两个月加快。

投资方面，1至4月份，全国固定资产投资（不含农户）147024亿元，同比增长4%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8%。

据新华社北京5月19日电（记者周圆、张辛欣）记者19日获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、教育部、科技部、财政部、市场监管总局、金融监管总局、国家知识产权局、中国科协日前联合印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，旨在壮大服务主体，优化发展生态，提升服务能力，实现规模增长和质效提升，加快科技成果转化和产业化，有力支撑科技创新和产业创新融合发展。

科技服务业是连接科技创新与市场需求的重要桥梁。实施意见提出，要推动科技服务业全面发展，围绕研发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全面部署，明确发展任务。要加快转型升级，强化科技服务创新，深化新一代信息技术融合应用，推广应用先进绿色技术，促进与三次产业深度融合，推动科技服务业高端化、智能化、绿色化、融合化发展。

实施意见明确，要引导科技服务机构专业化、市场化、平台化发展；优化技术市场政策环境，建设国家统一技术交易服务平台；引导科技服务机构牢固树立质量第一的意识，推广应用先进质量管理和方法；加强标准体系建设，加快研制一批重点领域标准；加强人才培养基地建设，健全技术经理人的引进、培养、使用、激励机制；建设科技服务业创新发展集聚区等。

三亚亚沙会将于明年4月举办

新华社海口5月19日电（记者刘博）亚奥理事会18日宣布，第六届亚洲沙滩运动会将于2026年4月22日至30日在我国海南三亚举行。

亚沙会，作为亚奥理事会主办的五个综合性运动会之一，是亚洲档次最高、影响力最大的沙滩体育盛会。

三亚，这座拥有迷人海岸线、细腻沙滩和温暖阳光的城市，一直以来都是

尽管国际环境急剧变化，外部冲击影响加大，但我国积极开拓与共建“一带一路”国家贸易，推动外贸保持平稳增长。1至4月份，我国货物进出口总额同比增长2.4%，比一季度加快1.1个百分点。其中，我国对共建“一带一路”国家的进出口增长3.9%，比一季度加快1.7个百分点。

就业形势总体稳定。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。1至4月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上年同期持平。

4月份外部冲击影响加大，但我国经济基础稳、优势多、韧性大、潜能大，宏观政策协同发力，各方面积极应变、主动作为，国民经济应变克难稳定运行，发展质量持续提升，进一步增强了我们应对各种风险挑战的信心和底气。”付凌晖说。

政策效应继续显现 新动能不断发展壮大

今年以来，宏观政策效应持续显现，在支撑经济回升向好的同时，也推动产业转型、促进创新动能持续增强。

消费品以旧换新相关商品销售大幅增长。在消费品以旧换新加力扩围带动下，4月份，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通讯器材类商品零售额同比分别增长38.8%、33.5%、26.9%和19.9%，均明显快于商品零售额增速，有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消

费品质要求的提升，一些升级类商品零售较快增长，4月份，体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份，交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长；实物商品网上零售额同比增长5.8%，继续快于社会消费品零售额增速。

尽管4月份外部冲击影响加大，但我国经济回升的态势没有改变，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升，受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面，付凌晖指出，我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展趋势较好，产业升级发展空间广阔，一系列区域重大战略加快落实，城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力，社会民生领域也还有较大投资需求。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实，工业生产保持较快增长，产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，明显快于规模以上工业增长。“人工智能+”驱动作用增强，数字产业蓬勃发展，4月份，规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快，4月份新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势

当前，国际环境依然复杂严峻，不稳定不确定因素比较多，国内周期性结构性矛盾交织，如何看待下阶段我国经济走势？

付凌晖指出，我国经济回升有基础，

政策有保障，消费有潜力，创新有动能。在多重有利因素支撑下，我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大，但我国经济回升的态势没有改变，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升，受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面，付凌晖指出，我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展趋势较好，产业升级发展空间广阔，一系列区域重大战略加快落实，城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力，社会民生领域也还有较大投资需求。

此外，各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合，促进科技创造力向社会生产力转化，高技术产业和新兴服务业发展向好，创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点，预计将向市场提供长期流动性约1万亿元；设立新型政策性金融工具，解决项目建设资金不足问题；科技创新债券发行工作启动，助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间，一系列政策举措协同发力，推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变，各项宏观政策协同发力，各方面聚力攻坚、积极应变，创新动能继续成长，经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。

（新华社北京5月19日电）

（上接第一版）广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

5月19日15时38分，我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥五运载火箭，搭载发射的天启星座05组卫星顺利进入预定轨道，飞行试验任务获得圆满成功。新华社发（徐宝祥 摄）

一个字，多少金？

（上接第一版）爨村村民，“爨友之家”农家乐负责人冯燕说，“特别是一个42人的广西游客团体，对小院的爨文化赞不绝口。他们一头扎进小院，吃地道农家菜，学本土面食手艺，真是不亦乐乎！”

“爨友之家”位于爨村腹地，古朴典雅的门头设计匠心独运，匾额上用爨体书写的“爨友之家”遒劲有力。穿过门头，爨文化主题的影壁上，巨型“爨”字赫然醒目，两侧是“四海同爨 全球一家”的标语，既呼应了爨氏宗亲血脉相连的理念，又传递出包容开放的文化态度。院子里，以“爨龙颜”“爨宝子”“爨炉”“爨舍”等命名的各个包间韵味悠长，其内部都以爨文化为格调进行装饰，桌椅摆件采用古朴的中式风格，营造出舒适且富有美学韵味的用餐环境。

而最让游客赞不绝口的，当属小院返璞归真的农家餐饮。小院坚持使用本地新鲜食材，烹饪方式也保留了农家传统做法，水蒸老豆腐、粉浆饭、柴火灶土鸡等农家特色美食，让游客品尝到记忆中的乡村味道。“特别是，我们面食制作传承传统工艺，从揉面、擀面到切面，每一个步骤都由我和妈妈两人手工完成。”冯燕说，“此外，游客们不仅能品尝到劲道十足的椒盐油饼、花卷等，还能亲自参与面食制作过程，体验面食文化独特的魅力。”

“爨友之家”，是爨氏宗亲认祖归宗的栖息地，也是本土特色餐饮文化的展窗。基于日益增长的游客需求，村委会正利用村南闲置的4亩土地，再造一个“爨友之家”。“这个‘爨友之家’，占地面积更大，空间布局更为广阔，在功能品类上更是焕然一新，新增烧烤、星空民宿等项目，更好满足各类游客的全方位需求。”高原说。

以旅聚势，底气十足，这份底气来自“爨友之家”的“食”，还来自文化活动的“味”。

去年10月，夏县爨文化研究协会成立不久，就受当代中国毛爨体创始人毛广淞之邀，出席在京举办的中国国际书画研究会爨体书法专业委员会成立仪式，夏县3名知名人士分别当选该委员会副主任和副秘书长职务。

今年1月22日，爨村利用闲置房屋打造的毛广淞爨体书法艺术馆正式挂牌，标志着两地在爨体书法合作上迈出关键一步。“授牌当天，来自全国各地的爨体书法爱好者汇聚这里，为村民书写了300多副爨体对联，那场面可真是盛况空前。”高原说，“近期，县政府将邀请毛广淞来夏县开展专题讲学活动，还将以山西（夏县）卫夫人书法大会为契机，开展全国爨体书法展览交流活动。”

特色活动频频，文旅底气十足。今年春节期间开展的“我在国爨村过大年”文明实践活动，让游客沉浸式感受别样年味，领略地方风情；“五一”假期轮番上演的4台文艺晚会堪比视觉盛宴，让各地游客趋之若鹜……

“爨”，难写的字；“爨”，值得的事。用足用好用活“爨”资源，做优做强“爨”产品，做大做强“爨”产业……

“爨”，可谓一字千金、万万金！

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠



▲5月19日，新人在重庆来福士酒店SHUA高空露台举办集体婚礼。

当日，11对来自中外的新人在重庆市渝中区来福士洲际酒店SHUA高空露台举办了“爱·渝·见·中”情“520”云端集体婚礼。婚礼上还进行了拓印、非遗剪纸等民俗展示。

新华社记者 陈诚 摄

电子凭证会计数据标准推广至全国

据新华社北京5月19日电（记者申铖）记者19日从财政部了解到，财政部、国家税务总局等九部门（单位）联合印发通知称，在充分总结试点经验的基础上，决定在全国范围推广应用电子凭证会计数据标准。

为推动解决各类电子凭证接收难、报销难、入账难等问题，2022年以来，财政部等部门（单位）联合组织开展了电子凭证会计数据标准试点工作，通过试点充分验证了电子凭证会计数据标准的科学性、规范性、有效性，打通了电子凭证报销入账归档“最后一公里”。

目前，电子凭证会计数据标准（推广应用）已通过财政部官网公开。

财政部会计司有关负责人表示，各单位在评估单位自身会计信息化水平及发展规划的基础上，根据单位实际业务情况，明确应用的电子凭证范围，参试点工作经验，梳理单位涉及电子凭证全流程处理的相关系统（如报销、档案等信息系统），开展系统改造，实现电子凭证的接收、报销、入账、归档等全流程无纸化处理，推动电子凭证会计数据标准在本单位的应用。

据了解，电子凭证会计数据标准为电子凭证会计信息化处理提供了统一的技术规范和结构化数据标准，支持包含结构化数据的电子凭证用于接收、报销、入账、归档等全流程各环节。

根据通知，对于已参与电子凭证会计数据标准试点工作的开具端单位，应进一步提升相关电子凭证开具（分发）能力，有效夯实推广应用工作基础；对于已参与试点并完成电子凭证全流程处理的

据了解，电子凭证会计数据标准为电子凭证会计信息化处理提供了统一的技术规范和结构化数据标准，支持包含结构化数据的电子凭证用于接收、报销、入账、归档等全流程各环节。

据了解，电子凭证会计数据标准为电子凭证会计信息化处理提供了统一的技术规范和结构化数据标准，支持包含结构化数据的电子凭证用于接收、报销、入账、归档等全流程各环节。